

廣州寧遠堂上注食譜
沈祖堯 楊曉波

廣州寧遠堂上注食譜

廣州寧遠堂上注食譜

近代中國史料叢刊三編第三輯

沈雲龍主編

廣州事變與上海會議

廣州平社編

文海出版社有限公司印行

引　　言

我們為什麼要編印這本小冊子呢？在最近萬目睽睽的上海會議召集的當兒，不幸革命的策源地接連着發生兩次大變亂，使全國民衆頓時感着極度的疑慮與恐怖。現在廣東共產黨的真面目總算是暴露出來了；我們試以冷靜的眼光，客觀的態度，把近來的事實解剖一下，至少可以發現其中的因果，恰像一篇大文章——以文爲經，以武爲緯。中間起伏照應，也可謂滴水不漏了；不過收梢太鬆懈一些，結果是廣東的民衆作了犧牲，而一班共產黨和準共產黨也終於戳穿褲子，把狐狸尾巴顯了出來！從此這批人物的聲價，一落千丈，只長留天下後世唾罵資料罷了！

我們希望不致再有人來做第二篇「文章」了！天下事往往有弄巧反拙的，這次事件便是一個好榜樣。所以我們才不憚煩的，搜羅兩月間的經過情形，加以整理與編排，使讀者知禍變之責任所在；尤其是希望今後的當局，以黨國爲前提，庶幾這樣傷心慘目

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



www.docriver.com 商家 本本书店
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为
但请勿去除文件宣传广告页面
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



的橫禍，永不再見於青天白日旗幟之下，今後民衆對於本黨之信任與否，將以此為關鍵了！

廣州事變與上海會議目錄

上編

引言

- 一、廣州事變之醞釀
- 二、第一次粵變之經過
- 三、各方之申討與辯護
- 四、上海會議之始末
- 五、第二次粵變之爆發與汪精衛之出走

廣州事變與上海會議 上編

一 廣州事變的醞釀

十一月十七日張發奎黃祺翔在廣州叛變。事出非常。其間醞釀的經過。不可忽視。現在分開來講。

第一 是共產黨的陰謀——第三國際將以全力在中國活動：

可注意的蒲哈林氏之言

中山大學訓練搗亂工人

世界新聞社云。俄人賴法洛夫氏 R. D. Rafaloff 近披露一文。述第三國際今後將以全力在中國活動。並引蒲哈林氏之語。極堪注目。茲譯之如左。

『自今以往。國民黨之優秀分子將進行於蘇維埃之路。因國民黨之建築業已搖動。行將傾覆。一俟革命潮勃起。即為吾人在中國立即組織蘇維埃之時機。』——蒲哈林語（
見莫斯科真理報）

第三國際最初成立的數年間。東方已在其計畫及策略中佔有位置。然此位置極不重要。其時共產黨之一切希望。全注於西方之歐洲。共產之主要根據。爲一種假定。即資本主義的生產方法之壽命。業已過其限度。在彼等之範圍內。決不能發展世界之生產。本此原則。共黨以爲戰後之種種困境。資本階級將無法渡過。行見工業凋落。生活程度低降。失業者增多。勞動階級迫於飢餓。將起而作亂。而世界乃可由布爾雪維克人之專政而獲救矣。因此第三國際集其全力。在歐洲煽動階級鬥爭。製造社會革命。然列甯派此項希望。全成泡影。彼等所挑起之一切叛亂暴動。均一瞬即滅。資本主義的世界。居然能禁受一切迫害。戰勝大戰所引起之經濟困難。當蘇俄之社會主義的領袖夢想戰前之工業。水平線而猶瞠乎莫反之時。彼『腐敗的資產階級』早已越過此時代。而領導人羣更向進步之路前進矣。一方歐洲之濟經恢復。與美國之繁榮。一方蘇聯之破敗。與匈牙利及巴伐利亞之教訓。使勞動階級覺悟所謂『天堂幸福』之真性質。於是在文明各國內之共產黨。皆無法使其狹隘孤立之主義得以成長。蓋頗賴之勞動界正以彼之失敗爲大幸也。(中略)。共產主義最易傳布之根據。爲困苦與飢餓。

。列甯派以爲大戰結果。困苦飢餓當然發生於歐洲。孰知不然。第三國際既大失所望。乃強欲以手段造成之。於是移其齷齪活動於東方。蓋以歐洲之經濟力及歐洲勞動界之物質的幸福。大半由於平時與亞洲及其他大陸商業交通而來。今於中國印度孔戈等處挑撥離間。使華人印人非人與歐人間大生惡感。則可剝奪歐洲之原料來源及市場。傷殘其工業。由是立可造成失業飢餓困苦。及一切赤化成功所必需之條件。同時以大戰之影響。東方人民之民族思想大爲發達。第三國際決利用此機會。以布爾雪維克主義指導此民族的運動。使轉而入於赤化之途。乃有所謂東方政策。其惟一作用。爲煽動東方人排外。使與西方間之交涉。成爲不可能。而中國以內亂頻仍。民不聊生。最爲撒播赤化種子之沃壤。於是以金錢軍器武官供給中國軍隊。煽動工農暴動。挑起南京事件。在莫斯科操縱之下。中華民國幾瀕於完全無政府狀態。而成爲蘇維埃社會主義聯邦之一部分之期。亦復不遠。幸而共黨成功太驟。出於彼等自己望外。據權奪利之真面目乃畢露。於是與國民黨忠實黨員發生衝突。結果共黨失敗。中國預員數百人被殺。其餘銷聲匿跡。莫斯科所派代表逃回本國。雖然。俄共黨並不因此而即不黨

聞中國事也。蘇聯國內之經濟危機及共黨左右派之內訌。皆逼迫莫斯科不得不挺而走險。吾文開首所引蒲哈林氏之語。與蘇聯共黨中央執監委員聯席會議之議決案有關係。足證共黨不忘情於中國。彼前此尙用中國國民黨運動之口號。掩其真意。今則將赤裸裸的公然鼓吹赤化中國矣。夫莫斯科在中國之最後有力根據賀葉軍隊。既已崩壞。而猶欲捲土重來。頗有似於空中架屋。然而中國尙在內戰。對外衝突未已。共黨搗亂機會正多。吾人正不容漠視也。（

下略）

又中華電訊社上海社接十一月十八日莫斯科通信云。俄國共產黨向分兩派。一爲脫落斯基派。一爲斯大林派。現斯大林派執政將脫落斯基聖諾也夫二人開除黨籍。在莫斯科中山大學之中國共產黨學生。大多屬於脫落斯基派。聞脫落斯基等開除黨籍訊後。均甚憤慨。於前幾日集合全校學生遊行示威。手執紅旗。高呼打倒革命勝利者擁護脫落斯基等口號。後行至紅場。被警察解散。並逮捕多人。聞於下次西比利亞車送回中國。中山大學則收集現已到莫斯科之中國工人數百名。（國民黨清黨後上海漢口兩處之糾察隊）於短時期內加以訓練。選

其成績優良者陸續送回中國。在國內各地組織工人暴動云。

見十二月四日民國日報

共產黨的陰謀。在浙江敗露。他們想要張發奎等先奪下廣東。做共產黨的根據地。因從四月清黨以後。共產黨在中國沒有相當的海口。不但消息不靈。連運軍火。槍械。也覺得十分不便。現在還有大批軍火。停滯在海參威。不好運來接濟共產黨。所以極命要搶到一個海口。那末廣州是再好沒有的了。且看他們的毒計：

定陰曆十一月五日大暴動

至低造成流寇式的紅色恐怖

國際共黨對華問題有重要決議

圖謀推翻國民黨建設蘇維埃政權

國民社云。共產黨在宜興暴動時。即聞浙東亦將暴動之說。浙江省黨部與省政府乃訓令各地嚴密防範搜獲。嗣在紹興破獲共黨總機關。在該反動派之交通部長處。搜獲浙江省全省共

黨總名冊。黨員姓名共一千三百餘人。大部份爲青年學生。現已緝獲一百四十二名。並在其秘密機關搜獲重要文件九項。一、共產國際執行委員會對中國問題之決議案。二、中國共產黨執行委員會告全體同志書。（其中痛罵陳獨秀譚平山爲投機的共產黨徒）。三、共產黨浙江改組委員會報告中央決議案。（內中有張發奎不久可奪下廣東爲我們的根據地語）。四、共產黨浙江改組委員會通令。五、以後的工作大綱。六、對於過去工作的批評。（內中有不守黨紀不繳黨費臨時畏縮乏勇敢心等語）。七、土地革命宣傳大綱。八、新浙江刊物一本。（內中文字全爲鼓吹十月革命。）九、浙東暴動計劃。其目的在造成流寇式的屠殺的紅色恐怖。地點在上虞餘姚奉化寧波紹興一帶。而以上虞象山港爲集中地。決定於夏歷十一月五日各地舉行大暴動。其利器除用土匪與暗編農軍（內中有云我們的土匪可抵敵敵人的民團語）外。預備繳各地保衛團械。其行動目標爲甲、殺盡地主紳豪。乙、殺盡國民黨。丙、殺盡反動學生與教員。丁、沒收一切土地。戊、政權歸諸農民革命委員會。其最烈口號。子、打倒代表豪紳地主資產階級的國民黨。丑、打倒代表豪紳地主資產階級的三民主義。寅、一切政權歸諸農地主資產階級的國民黨。

民革命委員會。卯、擁護中國共產黨。辰、推翻國民黨的政府。建設蘇維埃的政權。

此次浙江破獲共黨。以十一月七日晚。在金鎖袋卷六十二號內所得到的文件。最為重要。前面九項要件。也在這個時候查到的。看它第三項說。『不久張發奎可奪下廣東。為我們的根據地。』果然十一月十七日。張發奎在廣州叛變了。

第二一 是汪精衛的老謀深算 汪精衛是不是奉的第三國際的命令。我們不得而知。不過他却是進一步了。規定怎樣奪取廣州的計劃。我們看了十一月十九日東方通訊社的電報。可以曉得廣州事變。原來是謀定而後動。有一定的步驟。並非突如其来。而汪精衛自述「兩件大事」的文章。所稱由漢跳滬。由滬跳粵。由漢跳粵。再由粵跳滬。真是不打自招。今將汪等在此期間之言論行動。實記如左。他們是辛苦曲折來達到第三國際的使命。或是別有肺腸。甘為共產黨的工具。任由明眼的讀者來下批判。

九月十一十二。汪精衛連日在滬召集寧漢滬三方面同志推誠協商。而有組織特別委員會之建議。認為遷就事實不能不為此機宜措置。特委會之宣言。互推汪氏起草。十三日汪遂有下

野之通電。顧孟餘赴漢。陳公博入粵。

汪精衛下野通電

中央執行委員會鈞鑒。兆銘前因賀龍葉挺叛據南昌。自疚對於共產黨徒。防制過遲。致成此變。久思自効以謝同志。因時局未定。應先補過。不宜遽爾卸責。故隱忍至今。今幸各方同志。共圖建設。庶幾破碎之局。可歸於完整。正宜及時引退。聽候處分。敬祈嚴加制裁。以明責任。不勝企禱。汪兆銘元(九月十三日)

各同志鈞鑒。此次寧漢同志合作。係根據於南京同志八月八日之來電。及武漢同志八月十日之覆電。南京同志自承鹵莽從事。過舉極多。武漢同志自承對於共賊防制過遲。至深內疚。兩方同志間各本責己恕人之精神。以謀張皇補苴之方法。其唯一目的。在使破碎之局。歸於完整。兆銘前此雖負疚而不引退。即期與諸同志一致努力達此目的。至於今日兆銘認為引退之時機已至。除呈請中央聽候處分外。謹以奉聞。汪兆銘元(九月十三日)

顧孟餘致中央諸同志書

中央黨部諸同志大鑒。孟餘此次東下。係專爲出席第四次中央執監會議而來。現聞在滬同志多主張暫時不開此次會議。此外其他會議。孟餘已無參加之必要。專泐奉達。併頌黨祺

。九月十三日顧孟餘啓

陳公博致中央各同志函

及時引退

陳公博致各同志函云。組安先生并轉中央各同志勳鑒。弟自隨軍北伐。輾轉鄂贛。計已逾年。爲黨雖不敢言勞。而心力確已交瘁。前月在漢更因爭奪本黨在中國革命領導權之故。身處環攻之中。更無休息之日。現本黨經已團結。似應可以小休。弟膺第二次代表大會付託之重。每愧弗克負荷。且聞任漁同志。多不主張開第四次全體執監會議。則弟更無參加之必要。及時引退。當亦爲諸同志所諒而許之者也。專此即請大安。弟陳公博

啓。九月十四日

宋子文赴長崎

宋子文氏昨晨搭長崎丸赴日。因其太夫人在長崎附近之恩仁海濱養病。現往迎接回國。大致下月即可返滬。記者叩詢其對於時局意見。宋氏謂此次南京會議。係欲將國民黨內從前對峙及不相容之份子納於一器。如果因此而產生一團結及有秩序之黨與政府。則誠屬可喜之事云。

汪精衛由漢返滬

赴漢原意係調停合作 武漢政分會不日取消

九江通信 汪主席自通電辭職下野後。即來九江返牯嶺私宅小住。旋以武漢方面同志對於此次中央遷寧經過多不明瞭。不無懷疑之點。乃親往武漢報告此次赴寧滬經過詳情。並對於懷疑之點一一加以解釋。嗣又參加武漢政治分會之歡迎會。即席演說寧漢合作之必要。並引十四年廖案特別委員會以非中央執委之蔣介石充委員先例。解釋南京特委會中之非中央執監委員可以充任特委員云。汪主席在武漢稍有逗留。即行搭商輪返滬。已於前日

(二十七)午後三時抵埠。在張公館略休息片刻。當即轉往枯嶺本宅。汪主席於前午對往訪記者。表示此次赴武漢原意調和雙方。現漢方同志對於寧方。均多能諒解。並謂新成立之武漢政治分會。並非與南京特委會對抗之機關。緣該會早已奉命組織。不過近始成立耳。惟近聞南京特委會有取消各地政治分會之命令。真象尙未深悉。武漢分會俟接到明令後。自當遵照辦理。但寧漢相隔較遠。時日或稍有延遲云。近日武漢湘潭南潯各地民衆團體挽汪空氣十分熱烈。武裝同志如三十六軍長何健第四第十一軍總指揮黃琪翔等。亦均紛紛電請復職。最近汪主席發表徑(九月廿五)電表示態度。仍願爲黨國努力。各方喟喟之望。從茲可以稍慰矣。

汪精衛由漢赴廬山

表示以黨員資格奔走各方

漢口汪精衛來電 各報館均鑒。兆銘文(十二日)提出辭職後。迭接各方同志函電以繼續努力相督責。無任感悚。竊維政府職務雖已解除。黨員責任未敢放棄。此時各方同志正

謀團結一致。以完成國民革命建設三民主義之國家。兆銘何敢不自謔勉以從諸同志之後。謹當以黨員資格。奔走各方。以期稍盡綿薄。特電奉達。恕未一一奉覆。汪兆銘徑（九月廿五。）

汪精衛將回粵消息

黃代總指揮琪翔昨五日接到汪精衛電報茲將原電採錄如下。「韶關廣州探送黃代總指揮琪翔同志動鑒。架電敬悉。弟於文日辭職後。歸廬山舊室。閉戶讀書。此兒時遊學之地。亦即最近七月杪間與兄及向華暉日諸兄會此防制賀葉爲變之場所也。曾幾何時。虎児出柙。爲患未已。興念及此。可勝疚心。幸我兄已率大軍凱旋故鄉。得此肅清餘孽。奠安海疆。已無顧慮。大軍將士自去秋北伐以來。身經百戰。黃河以南。遍灑精誠熱烈之血汗。稍假時日。休息整頓。必能以最後之努力。完成國民革命之工作。引領南望。不盡瞻依。弟電解除政府職務。而黨員責任猶在。重荷督促。距敢退逸。謹當以黨員資格奔走各方。際此各方同志團結一致合作之時。或能盡其一得之愚。爲指臂之助。日前曾於武

漢一行。如諸兄有所指令。當趕前候命。并一省故鄉也。汪兆銘徑（九月二十五日）印」

九月二十二日第二方面軍返粵發表凱旋宣言

全廣東的父老兄弟姊妹們。在努力打倒吳孫擊破了奉張三大軍閥以後。我們生還的。又到離別了一年的廣東。和你們再見了。我們到處受你們熱烈的歡迎。我們覺得無限的忻喜和感激。但同時便又感覺得有無限的悲憤和傷心。所以不能不向大家貢獻幾句摯誠的話。本軍凱旋。不是爲打破了北洋軍閥。便停止革命工作。回來安享的。尤不是以任何權利的爭鬭來做出發點的。本軍是始終爲着了本黨的使命。爲民衆謀利益。在民衆利益尙未確實獲得之前。本軍的責任。便沒有終了。也就是革命的工作。沒有完成。所以去年爲革命而北伐。現在爲革命而凱旋。換言之。就是在現在一切的事實上感覺到真正革命的勢力太單薄了。感覺到改頭換面的反革命勢力日加擴大了。感覺民間的疾苦不特沒有解除而且日益增加。感覺到黨國的前途不但沒有光彩而且日益暗淡。所以現在的環境。需要我

們凱旋。黨國的前途。需要我們凱旋。我們回粵的目的。是準備着補充訓練。再接再厲。繼續以前光榮的歷史。開闢今後光明的大道。作更猛烈的奮鬥。貢獻更鉅大的犧牲和一切反革命勢力搏戰。以貫澈國民黨的主張。解除民衆的痛苦。以完成中國的國民革命。親愛的廣東同胞們。過去的歷史。已證明本軍是民衆的武力。是本黨的工具。是三民主義的信徒。是國民革命的急先鋒隊。我們將永久維持着這種光榮努力做去。國民革命的對象。大家都知道帝國主義和軍閥。這兩種障礙不打倒。國民革命永不會成功。本軍北伐雖曾擊破吳孫張三大軍閥的主力。但是他們的餘孽沒有完全消滅。而新興的反動勢力。又復暗滋滋長。帝國主義者更依舊以經濟的侵略和武力的壓迫。加諸中國人民。本軍同志誓爲革命犧牲。當然繼續努力於打倒帝國主義及其工具一切軍閥的工作。本軍是國民黨的武裝黨員。一方肩着國民革命的重任。去打倒反抗革命的北洋軍閥。一方更注意保護黨的本身的健全。以剷除破壞革命危害本黨的份子。我們承認國民黨是國民革命的唯一領導者。所以反對共產黨。我們擁護國民黨的黨權。所以反對篡竊黨權的份子。我們維持國民黨的黨紀。所

以反對破壞黨紀的姦賊。我們愛護民衆。所以反對屠殺民衆的行爲。我們要實現民主政治。所以我們反對封建制度。我們反對一切軍閥。我們並反對依附武力權力圖個人私利的一切昏庸老朽投機份子。及腐敗官僚。親愛的廣東同胞們。革命不是換朝代。是要換制度。三民主義。不是給做官的人們拿來做幌子的。是拿來解除民衆的痛苦的。我們試看一年以來。跟着本黨軍事的勝利。就有不少的同志把革命的意義忘記了三民主義。也任人可以假借來做其爭權奪利的勾當。所以剝削平民。植黨營私。佔據地盤。擴張私人勢力等等反動行爲。猶不斷發生於本黨統治區域之下。民衆們爲擁護自身利益而起來的時候。他們使用最殘酷的手段來對待民衆。所以從前爲希望革命成功而奮起的。一天一天也就沉悶決心下去。這是何等可悲可憤的一件事。長久這樣下去。國民黨豈不是不亡於敵人之手。而亡於黨的自身嗎。我們認清這點。所以對於這些冒充三民主義信徒的姦賊。誓必拿出一年來用無數頭顱創造出來的鐵血精神去打倒他。使本黨健全。親愛的廣東同胞們。革命的勢力雖由廣東而發展到長江黃河流域。表面上似乎可以樂觀。但是你們的負擔仍未減輕。你們的

痛苦仍未解除。你們應享的利益還未得到。革命到底是爲什麼。你們不能沒有懷疑吧。本軍返粵以後。要幫助着你們去剷除一切的障礙。得到你們的福利的。你們起來幹啊。最後我們高呼農工商學兵聯合起來。打倒貪官污吏土豪劣紳。打倒一切軍閥。打倒帝國主義。肅清藉黨營私的投機份子。打倒冒充三民主義的信徒。揭破腐化黨員的假面具。打倒代表土豪劣紳的腐化份子。打倒爭奪國民革命領導權的共產黨。打倒葉挺賀龍。革命的民衆團結起來。擁護汪主席。反對個人代表黨。建設革命的新廣東。三民主義萬歲。中國國民黨萬歲。國民革命成功萬歲。國民革命軍第二方面軍。十六年九月二十二日

十月六日廣州各界歡迎張發奎

張總指揮之訓詞：『各位同志。各位同胞。今天在此開會歡迎兄弟及第四軍第十一軍武裝同志凱旋。兄弟得參加這個盛大的大會。很是榮幸的。兄弟謹代表敵方面軍第四軍第十一軍全體將士。表示十二分敬意致謝。並把此次奉令返粵的原因。和使命。向各位同志各位同胞報告。兄弟承各界歡迎嘉獎以勞苦功高四字。總是不敢當的。此次北伐的勝利。不是

總司令的功勞。亦不是兄弟的功勞。不是某一個人的功勞。是第四軍第十一軍全體將士的功勞。是各地民衆協助的成功。去年第四軍奉命北伐。由廣東到湖南湖北。轉入江西。國內三大軍閥已打倒吳佩孚孫傳芳兩個。戰無不勝。攻無不克。一年以來。未曾打過回敗仗。死傷了十萬的將士。第二次奉本黨的命令進攻奉系軍閥張作霖。由湖北入河南。把奉軍的精銳創敗殆盡。驅逐奉軍到黃河北岸。我第四軍第十一軍的將士又不知擲了幾許的頭顱。洒了幾許的熱血。我們第四軍第十一軍全體將士敢說不負本黨的任命。本軍是國民黨的軍隊爲民衆謀利益的。此次是奉本黨的命令班師返粵。含有三個使命。第一個使命是肅清中國共產黨。剷除葉挺賀龍。從前本黨總理定下了聯俄容共農工三大政策。因爲蘇俄以平等待我。故本黨聯他。共產黨爲國民革命的集團。本黨亦爲革命的集團。故總理容納共產黨。只以個人資格加入國民黨。受國民黨的領導。從事國民革命工作。農工佔全國民衆三分之二。本黨建築在農工各階級民衆之上。故應扶植農工。自總理逝世後。中國共產黨希圖侵佔國民黨國民革命的領導權。把持中央黨部。陷害國民黨忠實同志。本黨是爲

各階級謀利益的。免除階級鬥爭。共產黨是主張農工專政。階級鬥爭。和本黨農工政策不合。此次本黨發覺共產黨危害國民黨的陰謀詭計。於是雖共產黨。共產黨亦以合力抵抗。葉挺爲共產黨中堅份子。於是聯合賀龍在南昌叛變。希圖由江西直出潮梅。奪取我革命策源地廣東。以試行共產主義。本軍奉令圍攻追擊。消除禍患。鞏固本黨的革命策源地。第二個使命是改善廣東的政治。本軍返粵。擁護我們的軍事領袖李主席。將廣東的不良政治改善。剷除貪官污吏土豪劣紳。因爲北伐一年來。回顧廣東人民。痛苦日深。故應澈底改善全省政治。爲人民謀利益。鞏固廣東革命策源地。本軍各將士絕不是爲個人謀權利地位的。第三個使命是扶植農工。廣東自北伐一年以來。農工運動。日形衰落。一般貪官污吏土豪劣紳。均仇視農工。遇有熱心努力農工運動者。非指爲共產黨。則指爲左派。驅逐殆盡。以致農工運動工作均落在豪劣地痞工棍及一般腐化份子之手。農工事業非特不能扶植。反日受挫折。本軍返粵。當肅清農工運動的障礙物。嚴密農工團體的組織。增加革命力量。實行農工政策。這三個使命。是本軍奉令返粵的使命。今天兄弟出席向各位同

志各位同胞報告解釋。希望各界民衆協助。督促本軍進行。還有一事大可注意者。兄弟以黨員資格向各位同志各位同胞報告。日前本黨同志爲增加及集中本黨革命力量實行漢甯合作。召開第三次全國代表大會。以解決一切黨國大計。現在南京設立一中央特別委員會。這個委員會除漢甯兩方同志爲委員外尙加入上海方面的 西山會議派。這西山派的人多經第二次全國代表大會開除黨籍的。現在居然作中央特別委員會委員。此次本黨爲尊重黨紀。故實行清除共產黨。現却容納西山派開除黨籍份子爲中央委員。以無黨籍之人。而主持本黨政務。黨紀何在。且中央特別委員會。是根據本黨黨章何項之規定。實無所根據立足。我們黨員同志。應極力反對。尊重本黨黨紀。希望各位同志各位同胞爲熱烈的反對運動。本軍爲國民黨的軍隊。爲民衆的武力。當爲民衆的先鋒。或因我們各界的反對。而可達到取消中央特別委員會的目的。這是兄弟的希望於各位同志各位同胞云云。

張發奎與唐生智意見相同 廣州民國日報 以下同

日前本市某報載有張總指揮向華對第四集團軍總司令唐生智有不滿之言論。某通訊社記者

深爲奇異。昨特走訪接近張總指揮之負責任者某公。叩以對唐生智之意見。據云『張總指揮回粵後。並無對唐總司令有不滿之言論。報紙所載。恐爲記錄之錯誤。且唐生智總司令對於特委會認爲非法。擁護汪主席。反對西山派。均與李主席及張總指揮政見相同。焉有反對之理。且張總指揮近已有電致唐總司令表示意見相同。請貴訪員在各報登載更正。以明真相云云。所見前某報所載實屬子虛也。』

十一月三日廣州各界歡迎汪精衛何香凝回粵

汪精衛訓詞。各界同胞。今天各界這個大會。其意義有兩種。一歡迎。二慶祝。但歡迎意義。此次兄弟回來係勸助整理黨的工作。至於歡迎。是不敢當。至慶祝意義。兄弟應該隨同各位共同慶祝。現在肅清共黨叛軍。即肅清革命的障礙物。障礙物既肅清。是革命得到好大的勝利。兄弟此次回粵。其唯一目的係以提高黨權。以黨治國係孫總理的遺訓。故舉凡無論勢力怎麼樣大。也要在黨領導之下。現在南京組織非法特別委員會。中央黨部也要推倒。民衆痛苦均未有方法來解決。建設方面更毫無整理。故我們應該一致去 推

倒特別委員會。故現在兄弟主張在粵恢復中央第四屆全體執監聯席會議繼續革命精神。肅清一切叛黨份子。解除民衆痛苦。而民衆痛苦最大。是一共黨。二惡化。這兩種中怎樣去解決呢。就係要中央第四次全體執監聯席會議。造成農工商學各界大聯合。農要嚴定農民的組織。工要規定良好的勞動法。商要體察商民痛苦情形。減輕厘稅。學要獨立教育經費。實施黨化教育。武裝同志風紀生活要特別注意。兄弟對於這幾點。應該趕快提出來。早日解除民衆痛苦。完成全體民衆利益。完成國民革命。云云。

何香凝訓詞 各位同胞各位姊妹。今日舉行歡迎汪主席及慶祝肅清共逆賀葉叛軍大會。我們應該切切實實去建築國民黨基礎。才有今日大會價值。現在南京組織非法特別委員會。取消中央黨部。須知中央黨部是領導民衆打倒帝國主義及打倒一切壓迫民衆的領導者。故我們要一致去打倒非法特別委員會。鞏固國民黨。希望各位努力前進。完成國民革命中央黨部萬歲。

實現汪主席的救黨主張！

汪主席這次回粵。最重要的任務是指示我們做救黨運動。因為我們中國國民黨。目前已陷於危亡的地位了。所以黨的一切糾紛。都無從解決。一切進行都形成了停頓狀態。因此影響於革命前途。殊非淺鮮。汪主席是總理的忠實信徒。他不忍總理手創的中國國民黨亡於新軍閥與西山會議派之手。毅然決然回到廣東來提出了「恢復中央黨部」「在粵速開第四次執監委會」的口號。因為中央黨部是本黨的最高機關。中央黨部一日不恢復。就是一日沒有黨。開第四次執監委會。是解決一切糾紛的唯一辦法。四次執監委不能速開。就是一切糾紛不能解決。所以這個救黨的主張。是應該一致起來擁護而促其實現的。

中央執監四委員抵廣州

汪主席自返省後擬召集中央執監各委員來粵。開第四次執監聯席會議。解決黨內一切糾紛。經由在粵執監委員聯名去電召集各情。迭紀前報。現留滬中央執行委員顧孟餘王法勤王樂平及監委潘雲超接到汪主席等電報後。深表同情。即於六日聯袂由滬搭輪來粵。八日抵港。即晚搭龍山夜輪來省。九日上午八時抵廣州。是早前往接船者有甘乃光陳公博及軍政

界等約數十人。當道派兵一連前往保護。各委員上岸後。即乘汽車往葵園。訪謁汪主席。互相談論甚歡。汪氏即晚召集在粵各委員在葵園開談話會。

連日葵園談話會紀聞

自顧孟餘王法勤潘雲超王樂平四中央委員於九日晨到粵後。汪主席以各中央委員聯袂來。遂於即日下午約在粵各中央委員陳樹人何香凝甘乃光李濟深李福林陳公博等於六時到汪公館開談話會。各委員均依時出席。由顧委員等報告漢滬各地救黨運動狀況。對於恢復中央黨部。及召集第四次中央會議。均提出討論。各委員僉以茲事體大。不能不詳細計議。故直至夜深始散會。並繼俟於（十日）晚六時仍在葵園會議。討論至昨晚九時餘始散會。談話結果。關於在粵恢復中央及開第四次執監會議問題。均已屆結果。并聞留粵各委員對召集中央第四次全體委員會議。將發出一重要宣言。今在起草中。

葵園重要會議之結果

汪精衛李濟深將動程赴滬

廣州事變的醞釀

中華社云 中央委員顧孟餘王樂平潘雲超王法勤四同志於九日晨到粵。即日下午汪主席簽約留粵各中央委員到葵園會議。討論在粵召集第四次全體委員會議各問題並擬發表召集第四次中央會議宣言。討論歷數小時。故是晚無甚決定。翌日（十日）下午中央各委員仍在葵園開會。到會委員除汪主席外。有何香凝陳公博陳樹人李濟深顧孟餘王樂平甘乃光李福林王法勤潘雲超等。開會時適接蔣介石委員由滬由電促汪主席赴滬晤商黨事。並謂欲使本黨從破裂歸於完整。非互相諒解。從速恢復中央執行委員會不可。汪主席遂將蔣委員來電。在席間傳閱。當時各中央委員意以爲蔣委員對於留粵各委員主張恢復中央執行委員會既表贊同。則對於召集第四次中央全體委員會議開會地點。須先與滬方各委員磋商。然後確定。不必堅持在粵開會。故對於初擬在粵召集第四次中央會議之宣言。暫行擱置。復議選派代表赴滬。與滬方各中央委員晤商黨事問題。隨公推汪主席及李委員濟深爲代表赴滬。與滬方各中央委員磋商。將來在粵或在滬召集中央會議。須粵滬兩方代表晤談後始能決定。昨聞汪主席及李委員已決定於一兩日間動程。

東方通信社電 十一月十七日。廣州事變。在汪精衛離粵之前。早已安排妥當。參與密議者。爲汪精衛。何香凝。張發奎。及黃琪翔四人。由汪精衛先驅李濟深。一同離粵赴滬。然後再行奪取廣州。事變後。黃紹雄立電李宗仁等。使之向汪責問云。（譯自一九二七年十一月十九日大陸報第三頁）

冠冕堂皇的葵園會議

申報廣州通訊云。汪精衛回粵後。即與在粵各委員。討論四次執監會議問題。及本月二日。接譚延闔孫科等東電。促在粵各中央委員赴寧開會。汪等遂於三日在葵園開談話會。討論應如何答覆。當經李濟深提出折衷辦法。謂第四次中央全體執監會議。未正式開會前。先在廣州或在上海開一預備會議。正式開會地點。由此預備會議決之。四日遂照此電覆譚孫等。並托宋子文回滬。向各中央委員接洽。但七日譚孫等來電。仍堅持在寧開會。略謂負有其他職務者。未必能遠離赴會。設以不足法定人數。致會不能開。轉非迅求解決糾紛之初意。弟等以爲仍如原議。在寧開會爲便。望速來寧開會等語。迨九日中央執行委員顧孟餘。潘雲

超。王樂平。王勵齋等四人。由滬抵粵。汪氏復於是晚邀留粵各中央委員到葵園會議。討論開會地點。究以何處為最適宜。當時仍分兩種主張。討論歷數小時之久。尙未能決定。故無結果而散。十日下午。乃繼續開會。適接蔣介石來電。贊成召集第四次中央全體委員會議。並謂開會地點宜確定上海開預備會。促汪即赴滬晤商一切。汪氏遂將該電文傳觀。列席各委員僉以蔣氏對於召集第四次中央全體執監會議。旣表贊同。此後黨國一切糾紛。不難解決。主張不必堅持在粵。汪氏見在座諸人多數意見相同。而尤以李濟深主張為最力。遂付表決。多數通過。復議選派代表赴滬。與滬方各中央委員從詳磋商。於是即席公推汪李二人為代表。並決定三項條件。交汪李兩代表提出磋商（一）取消南京特別委員會。（二）恢復中央執行委員會及中央監察委員會。（三）召開第四次中央全體委員會議。籌備召集第三次全國代表大會。汪氏遂擇擋一切。準備一兩日間啓程。並着張發奎偕行。但李氏則須俟黃紹雄自桂回省之後。始能決定首途日期。並將粵省軍政要務面託黃紹雄負責辦理。張發奎日昨已先行赴港。而汪氏則於十五日下午。偕同秘書曾仲鳴曹少岩及馬湘麥煥章等數人。乘汽車